

14-15

寒梅傲雪绽春蕾

——民营企业发展国际研讨会综述

● 余仲萍 F121.23
F226.3

1997年12月8日,由湖北省工商联与德国中小企业联合会(ZDH)联合举办的促进民营企业发展国际研讨会在武汉举行。出席研讨会的有中南六省区工商联的代表;外国有关官员、专家有德国中小企业联合会诺曼博士、菲律宾亚洲管理学博士昆庭坦、ZDH合作项目关立平先生、中德企业投资与合作促进中心副主任顾青先生、荷兰贸促会武汉首席代表、德国下莱茵工商会武汉首席代表、中英48集团武汉首席代表。

湖北省副省长苏晓云出席了开幕式并发表了讲话。

党的十五大确立的以公有制为主体,多种所有制经济共同发展的指导思想,构架了我国社会主义初级阶段的基本经济体制。由此,我国对民营经济的认识,从十一届三中全会以前的“对立论”到今天的共同发展,经历了一段不平凡的历程。高举邓小平理论旗帜,促进民营经济健康、快速发展,是时代赋予各级工商联(商会)的使命。近几年来,我国民营经济得到迅速发展,民营经济作为国民经济的重要组成部分,已显示出了它是公有制经济的实现形式的历史地位。与会

代表对民营企业发展中面临的问题,进行了有益的探索。

一、关于民营企业的信贷投资问题。

根据中央经济工作会议安排,1998年将继续推进经济体制和经济增长方式的根本转变。作为我国市场经济中的新的经济增长点的民营企业,国家投资少,企业发展快,对社会贡献越来越大。据有关部门统计,在湖北省的民营企业中,企业集团、有限责任公司的比重已占私营企业的39.86%。在国有企业改革“减员增效,下岗分流,实施再就业”工程中,民营企业已是吸纳大批社会富余劳动力的一个主渠道。但是,落后的经济结构,不合理的金融体制制约着民营经济的发展。国有银行在继续增大对民营企业的信贷投入的同时,还需政府部门给予优惠政策。此外,还要完善金融组织体系,提供筹措资金的组织保障。民生银行、城市信用社、农村信用社是为民营企业服务的主要金融机构。根据国有商业银行自身筹资机制的转变,国家应制定适应民营经济特点的信贷、结算管理政策和措施,将商业银行自身的发展与支持民营经济的发展

结合起来。与会代表认为,民营企业应在完善管理、加强自身素质建设的前提下,选择符合产业政策、有市场潜力的产品,积极寻求国有银行的支持。国有银行应给予适当的信贷政策和信贷措施上的优惠。

二、关于民营企业获得高新技术问题。

依靠科技进步,带动民营企业素质的整体提升,这是民营企业健康发展的关键。

会议认为,民营企业要获得高新技术,应积极参与技术市场的交易活动,并以此作为获取新技术的重要渠道。湖北省是我国最早兴起技术市场的地区之一,每年获得的科技成果数以千计,这就为民营企业提供了丰富的高新技术资源。同时,还可以利用各类科技信息渠道,如科技文献、专利信息、计算机信息网络查询等来获取所需的高新技术。在开发新产品中,民营企业还应大力发展与高校和科研单位的科技合作,采用技术入股的方式进行运作。目前,产学研合作是一种技术创新组织形式,在国家“调整结构,分流人才”的方针指引下,

正在向市场迈进,将为民营企业依靠科技进步开辟更为广阔的空间。实践证明,上马快效益好的民营企业,多数与高新技术分不开。会议认为,国家级星火项目政策应向民营企业倾斜。民营企业也应该为高科技人才的进入创造条件。

三、关于大企业与小企业联合,以此推动民营企业发展问题。积极推进国有企业的战略性改组,通过强强联合,组建一批大型企业集团是国有企业改革的“重头戏”。

在国有企业强强联合的同时,民营企业是否可以实现大小企业的联合呢?这是这次研讨会的热点。国有经济要坚持有所为有所不为,这个“有所不为”能否成为民营企业的有所为呢?在这个方面,外国专家向会议提供了值得借鉴的经验。

在菲律宾,按照他们的划分,小型企业是指非正式行业的生活用品经营、乡镇企业、家庭手工业和小企业。中小企业就业人数占就业总人口的一半。国家采取多种措施,鼓励大企业与小企业联合。大企业与小企业联合对双方都有利,大企业需要小企业以较低的成本生产出优质产品,以帮助大企业降低成本;小企业则通过大企业的帮助增强了生存能力。这种联合是互补型的,各自优势在自己专业化领域内得到充分发挥。大企业与小企业联合,菲律宾几种成功的模式是:国家分包商交流计划、反向联系计划、大哥小弟靠近法(亦称中小企业发展计划)。这些计划的管理与执行,都由政府的不同机构进行分口管理运作。分包商交流计划的主要特征是大企业提出生产加工的产品零部件计划,交由小企业生产。国家举办交易会、展览会,帮

助大企业寻找生产这类产品的小企业。反向联系计划一般只在几个行业内实施,如要求汽车组装厂商增加用当地生产的零部件品种和数量等。大哥小弟靠近法则是通过贸易,将大企业与小企业连在一起,鼓励他们通过技术转让、管理咨询、学徒培训和合资合作形式帮助中小企业。菲律宾政府在政策上一视同仁。同时,菲律宾的一些行业协会在促进大企业与小企业的联合上也做得非常出色。

德国政府主要为改善企业筹措资金创造条件,在咨询与培训方面给予帮助,在技术转让与创新方面给予帮助。

四、关于民营企业获得信息及各类商务帮助问题。

研讨会上,与会代表对这个问题取得了共识,一致认为,关心、帮助、支持民营企业,促进民营经济健康快速发展,是各级工商联(商会)责无旁贷的职责。湖北省工商联积极贯彻执行“一个中心,两个基本点”的路线,充分发挥统战性、经济性、民间性的优势,与德国ZDH合作项目建立了合作伙伴关系,先后创办了培训中心、信息中

心、人才交流中心、法律事务部等服务机构,增强了为商会会员企业服务的功能。江苏省工商联注重对外联络工作,帮助民营企业开展外向型经济。他们先后为会员企业在日本、泰国、新加坡、阿联酋沙迦、美国、英国等国家,拓展国际市场,建立外贸和合作业务。广东省工商联发挥参政议政的重要职能,他们在各级人大、政协活动中,通过大会发言、议案、提案等形式,为发展民营经济向地方政府献计献策,许多意见和建议受到党和政府的重视并采纳。

面对民营经济与国有经济共同发展这一新形势,工商联的任务更艰巨,工作要求更高。与会代表表示,要紧紧围绕经济建设这个中心,树立商会新形象,加大对民营经济的服务力度,培养一支坚决拥护共产党领导的非公有制经济代表人士的积极分子队伍。借鉴国外发展企业的经验,按照我们党关于大力发展非公有制经济的要求,做好工作,扩大成效,增强工商联的吸引力和凝聚力,促进民营经济建设发展。

地处浙江中部地区东阳市的村办企业横店集团现已发展成年产值38.7亿元的全国特大型乡镇企业,并先后带动周围108个村的农民走上小康之路。这是被誉为“国家社会发展综合实验区”的横店镇。 新华社记者 谭进

